3A EIHA XOMOTEHA JIMHEAPHA OTUDEPEHIIMJATHA
PABEHKA OJl BTOP PEI YHU UMHTEIPAJIM CE HOOBMBAAT
CO KBAIPATYPH

Hauja A. ITATIKAPEB

I. Hama nen Bo oBOj Tpyd e Oa moxaykeme Jexa aucepeHuujas-
HAaTa paBeHKa

(D (ax® +bx + o)*y" +(Ax2 + Bx + C)y =0,
MOYKE Nd ce MHTErpHpa CO KBAAPATYPH, OKO MOCTOM peTanHjara
@) (B + (20— (k + Dalbk}{B + [2 — (k + 2)a] (& + 1)b}

+4[(k+ Da— a2 {C+[(2k + 1) — k(k + 2)alc} =0
33 A7~ — k(k + 1)a?, unu penanuure

(3) A=—h(k+ 1)a%?, B=—Fk(k+1)ab,

Kajfe Wro R e TpHUpOoAeH Opoj MM Hyda, a « € ¢
_axk L/a‘l — 44

(4) o == 5 .

Ce nokaxkyBa neka ycnoButTe goduenu Bo [1], [2], [3] ce noBusaat
o ycnosot (2).

IIpumeHyBajKH ro OBOj pes3ynTar, H3BeLyBame AeKa AubepeHLH]a-
Hara DaBeHKa

(5) (A2 +Bx+C)y" +(Dx+E)y +y=0
MOXKE [a Ce HHTerpHpa CO KBAaApaTypH, aKO IIOCTOM paJIaliijara
(6) {AE+B ——DTEHM— (k+ 1)AJkB} {AE + B — %}5 +
+ [2a— (k+2)4) (k+ 1)B}
4k + DA — o]? {c+§2§— %Q—ETZJF [k + 1) a—k(k + 2)A]C} =0

D2
3a A+ A—ZD ——__2_ =% — k(k + 1)A42%, uaun penaguure
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7 A+i4-29—€_—_——k(k+1)A2 AE+B—-D—2—€=——k(k+l)AB.

TIpntoa & e nmpupopen Opoj unu Hyi1a, a z €

_ A4+/(A—DyF—4a4

(8) .

2. Papenwara (1), co cmerara

P( rx +s J
= gZex - dx |,
Y ax>+bx tec )

KaJe 1UTO r M § Ce HOBil IapaMeTpH, & z HopBa Hemo3wara (QYHKIHja, ce
Tpancgopmrpa BO pPaBEHKATA

9 (ax®+bx +c)2 2" +20x+s5)2 +pz=0,
0P LWITO p € KOHCTAHTA, aKo

r2—ar+ A =ap,
(10) 2rs — 2as + B = bp,
s2—bs+rc+ C=cp.
Co k nocnegoparennn Auepermuparba Ha pasenkara (9), ja mgo-
OuBame paBeHKaTa
(ax? 4 bx +¢) 2+ 4+ [(2r + 2ak) x + 25 + kb 2+ |
+ [p + ak(k—1)+2rk] 20 =0,
Tlocnepgnara paBeHka, a BO BpPCKa €O Hea | paBCHK'lT’l (1), ke
MOXM<e A Ce pelll CO KBafpaTypH, ako
(rn ptak(k—1) +2rk=0
On npsata papenxa ua (10), Bo Bpcka co (11), cienysa r = a—Rka,
Kaje TO o € ompefdesieH co (4), a CO eNMMUHAUMjaTa HA p M 5 OO APY-
rure gBe paBeHxu of (10) m og (11), 3a r¥%a t.e. 3a A% —*k (k+ a2,
ja moBusame penauujara (2), a 3a r =a ru godubame penaunuure (3).
AKO KOHCTaHTHTE @, b, ¢, A, B, C 3rogHo ce u3depar, TOrail yCJIOBHTE
Bo (1) necHo ce moBusaar on pemanujara (2).

3. Co orsiex Ha Toa MITO HOPMATHHOT BHI HA ydepeHIHjaaHaTa
paserka (5) e

2 . s
(Ax*+Bx+CF 2" + (A+il—) —%) Cyt (AE+ B—%l::) x+

2 4
CJieflyBa [eKa Taa Ke MOKe [a ce HHTErpHpaA CO KBagpaTypH, aKO KOH-

craututre A4, B,C, D, E ja sagoBoiryBaar penanujara (6) BO ciyuaj xora

A4+ A—D—— l—)— # —k(k+1) A%, w1 mak, BO Ciyuyaj Kora IIOCTOjaT

penauum‘e (7).
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ZUSAMMENFASSUNG

UBER EINE HOMOGENE LINEARE DIFFERENTIALGLEICHUNG DER
ZWEITEN ORDNUNG DEREN INTEGRALE IN DER GESCHLOSSENEN
FORM ERHALTEN WERDEN KONNEN

Ilija A. Sapkarev
Man betrachtet in dieser Arbeit die Differentialgleichung
(a) (ax® + bx + ¢)2y"" + (Ax>* + Bx + C)y = 0,

wo a, b, ¢ (abc % 0), A,B,C belicbige Konstanten sind.
Diese Gleichung transformiert sich mit der Substitution

([ )
¥ = zexp Joax? + bx + ¢ *p

wobei r und s Konstanten sind, in der Differentialgleichung

(b) (ax? +bx + )z’ +2(rx+Hz" +pz=0,
wo p eine Konstante ist, wenn die folgenden Relationen

rP—ar + A = ap, V ¢
(c) 2rs —2as + B = bp

s2—bs+rc+ C=cp,

bestehen.

Wenn man die Gleichung (b) k-mal differenziert, bekommt man die Differen-
tialgleichung
(ax? + bx + c) z(k+2) + [(2r + 2ak) x + 25 + kb] z2&+Y) + [p + ak (B—1)+2rk] 2(1) =0

Das allgemeine Integral der letzten Gleichung und damit auch das aligemeine
Integral der Gleichunz (@) kann in der geschlossenen Form erhalten werden, wenn die
folgende Relation

(d) p+akk— 1)+ 2rk=0
besteht.

Von der ersten Gleichun von (¢) und der Gleichung (d) bekommt man r =
=a—ka, wo a=(a + \/az— 4A4)/2 ist, und durch Eliminieren vons und p der
zwei letzten Relationen von (¢) und (d) erhalten wir die Relation

{B + [2a —(k + 1) a) bk} {B + [20 — (k + 2)a] (k& + 1) b}
+ d[(k + DNa—a)? {C + [(2k + 1)a — k(k + 2)alc} = 0
fir A % — k(k + 1)a?, oder die Relationen
A= —k(+ Da% B=—k(k+ 1)ab.
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